

# 日本不能再接近战争

## —访日本前驻华大使丹羽宇一郎

新华社东京12月13日电 (记者 杨汀 邓敏)“日本正在接近战争,这极其危险。”日本前驻华大使丹羽宇一郎日前在其位于东京的事務所接受新华社记者专访时说。

丹羽宇一郎于2010年6月至2012年12月任日本驻华大使,是首位出自民间的驻华大使,现任日中友好协会会长。他在今年8月出版的新著《战争大问题》中对日本逐渐遗忘战争历史、应对朝核问题、推动修宪等方面的危险动向表示担忧,呼吁日本举国上下重新思考战争的愚蠢和可怕,防止重蹈覆辙。

谈起这本新书,丹羽说,由于深感日本

有遗忘历史、再次走向战争的危险,从今年2月开始,他陆续走访二战老兵、前防卫大臣、前自卫队官员、军事评论家等,听取并希望让更多人了解战争的真实情况。

丹羽说,日本目前的执政者中无人经历过战争。前首相田中角荣曾教导新人议员说,如果是经历过战争的人执政就不用担心,也不用讨论和平问题;而一旦政权中枢是未经历过战争的人,就非常危险。现在的日本强硬论、好战主张勃发,其背景正是政界和整个社会上经历过战争的人越来越少。

谈及日本领导人在战后70周年谈话中仅以回顾历届内阁历史认识立场的方式间

接提及“反省”“道歉”,并宣称战后出生的日本人不应背负“谢罪的宿命”,丹羽说:“日本并没有对中国进行了充分的道歉。在中国吉林省敦化市哈巴岭,日军遗弃的数十万枚化学武器的清理工作至今尚未完成,这些都是日本留在中国的债。”

谈到日本政府近期在朝核问题上屡称要对朝最大限度施压,丹羽表示,硬碰硬终将走向战争。“硬碰硬是没有出口的战略,必然导致毁灭性结果。”丹羽同时积极评价中国呼吁保持克制、通过对话解决朝核问题的立场。

丹羽还对日本不断增加的防卫预算和

日益鼓噪的修宪动向表示担忧。他说:“日本是个特殊的国家,经历过两次原子弹轰炸才结束战争,制定了和平宪法。在和平宪法下至今日本没有再陷入战争。宪法对日本而言非常重要,绝对不能轻易触碰。在当前的国际形势下,更有必要明确专守防卫的原则。但实际情况却相反,当前修宪动向越来越明确,军费也不断增加。”

他指出,日本不应该进行军扩竞争,也不应该与朝鲜硬碰硬,而应更加致力于恢复有所疏远的日中关系,这才是日本真正的安全保障方向。

## 白宫称: 美政府未要求国会对伊朗重启制裁

新华社华盛顿12月12日电 (记者 朱东阳) 美国白宫发言人桑德斯12日在记者会上表示,美国政府本周不会决定是否对伊朗进行制裁,也未要求国会对伊朗重启制裁。

美国总统特朗普10月13日宣布,拒绝向国会证实伊朗遵守伊核协议。根据美国相关规定,如政府不能证实伊朗履行伊核协议,国会将在60天内决定是否恢复对伊制裁。

桑德斯说,政府在与国会协调伊核问题立场、解决核不扩散问题上继续取得进展。本周并无所谓“截止日期”,政府也从未要求国会通过立法,重启对伊朗的制裁。

美国国务院12日早些时候宣布,副国务卿香农将率团参加13日在奥地利首都维也纳举行的伊核协议联合委员会会议。根据伊核协议,该委员会负责监督协议落实情

况,伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)都将参会。

特朗普上台后,对伊朗采取强硬立场,并威胁要退出伊核协议。

今年8月31日,国际原子能机构出台最新报告,再次确认伊朗履行了伊核协议。在9月举行的联合国大会上,欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼强调,伊核协议得到了完全执行,没有违反的情况,无需重新谈判。伊朗总统鲁哈尼表示,伊朗绝不会主动破坏伊核协议,但会坚决回应任何违反协议的行为。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国达成伊核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会将解除对伊制裁,国际原子能机构负责督查伊朗履行协议情况。

## 当地时间12月12日总部位于英国的国际鸟类联盟发布最新数据显示 过度捕捞和气候变化让部分海鸟濒临灭绝

全球鸟类生存状况数据由非政府组织国际鸟类联盟整理更新,供世界自然保护联盟(IUCN)濒危物种红色名录使用



## 驻日美军直升机部件坠地 致一名小学生受伤

新华社东京12月13日电(记者 王可佳) 驻日美军一架直升机13日在飞行过程中机窗部件突然坠落,落在日本冲绳县一所小学操场上,导致一名学生受伤。

据共同社报道,当天上午,一个边长约1米的四方形金属窗框从空中坠落到冲绳县宜野湾市立普天间第二小学操场上。当时,约有50名学生在操场上体育课。一名四年级男学生被坠物砸伤。

报道说,这个窗框系从驻日美军普天间基地一架CH-53运输直升机上坠落。宜野

湾市立普天间第二小学位于驻日美军普天间基地北侧,与基地直接相邻。

驻日美军当天发表声明,确认坠落物为CH-53运输直升机的窗框。

事发后,冲绳县知事翁长雄志前往事发小学视察时表示,目前包括孩子在内的冲绳民众的生命财产安全正受到威胁。

CH-53运输直升机由美国西科斯基公司研制,近来该机型事故频发,加剧了冲绳民众对美军普天间基地的不满。

## 奥地利天然气输气站发生爆炸事故



12月12日,在奥地利发生爆炸事故的鲍姆加滕天然气输气站,两名消防队员在火场灭火。

当日,奥地利首都维也纳以东临近斯洛伐克边境的鲍姆加滕天然气输气站一个大型天然气输气站发生爆炸事故。现场救援人员说,爆炸造成1人死亡,21人受伤。

新华社记者 潘旭 摄

## 肯尼亚发生一起连环车祸

新华社内罗毕12月12日电 (记者 王小鹏 卢朵宝) 肯尼亚警方12日说,该国西部连接纳库鲁和埃尔多雷特两城的公路上当天发生一起连环车祸,造成至少30人死亡。

当地负责刑事调查的官员吉迪恩·基本贾对媒体说,一辆货车在行驶途中失控,撞上一辆巴士后引发连环车祸,事故共涉及13辆车。

基本贾表示,事故发生后,伤者被紧急送往纳库鲁城的医院救治,其中几名伤者伤势严重。

随着圣诞节和元旦临近,首都内罗毕等大城市居民开始返乡庆祝节日,肯尼亚的交通事故近日有所增加。11日晚,一辆巴士与一辆拖拉机在肯西部奔戈马郡的道路上相撞,引发的连环车祸造成至少19人死亡、多人受伤。